

冀西北马铃薯育种目标的修饰与不同生态区主栽品种的确定

张希近

(张家口市坝上农科所)

程柱

(张家口市种子公司)

随着市场经济的建立和不断完善,也给马铃薯的育种目标提出了新的要求,特别是修饰育成品种的性状,对育成品种吻合国内要求接轨国际市场显得尤为重要。目前分布于冀西北的马铃薯品种多为 60 年代杂交选育而成,当时的育种目标和对育成品种的要求主要是考虑地方特色,针对生产现状,很少或基本没有考虑到联网全国,打入国际。加之当时育种资源材料狭窄和采用手段比较陈旧,因此育出的品种是一个“模式”,表现薯形圆而稍扁,芽眉大芽,眼深,熟性偏晚,淀粉含量一般在 14%~15% 左右,食味中等偏上。这些品种的特点是只宜淀粉加工,其弱点是还原糖含量高,因芽眼深加工去皮损失率高,因此就冀西北马铃薯育种现状如何适宜市场经济规律提出修饰目标。

1 育种目标的修饰

1.1 淀粉型品种

抗病、高产仍是淀粉型育种的基础,要求出粉率高是淀粉型品种的关键,淀粉型品种在冀西北应达到 18%~20%,但仍要求浅芽眼,考虑脱皮后提取淀粉,如果是先去皮将薯块粉碎打浆,经挤压过滤沉淀,不但粉质好而且色泽洁白,比直接不脱皮的块茎生产出的淀粉商品率高。在现有淀粉型品种的淀粉含量基础上提高一个百分点,如“虎

头”和“坝薯 10 号”两个淀粉型品种的淀粉含量约在 15%~17%,若提高到 18% 以上,按内蒙古巴盟的一个中型马铃薯淀粉加工厂年加工 200 万吨鲜薯折计,仅提高一个百分点,200 万吨鲜薯年纯盈利 120~130 万元。培育淀粉型品种除考虑淀粉含量外,就要考虑城市和农村的粮菜兼用,根据近 1~2 年对城市居民以马铃薯作菜的消费统计,除青睐马铃薯的耐贮外,更主要的就是价格便宜,所以认为以马铃薯作菜在城市仍呈上升势头。在育种过程中还要考虑龙葵素含量低于 20mg / 100g 鲜薯,蛋白质含量在 2% 以上,这些都是在修饰淀粉型品种配制杂交组合时选择亲本应考虑的。

1.2 商品型品种

作为修饰商品型品种的主要育种目标是要求大、中薯的比例在 80% 以上,维生素 C 含量 30mg / 100g 鲜薯,薯型扁圆,块茎光滑,浅芽眼,进入厨房后加工去皮迅速,不影响居民快餐时间,并且能够用生育日数和块茎膨大时间进行错季生产,用播种期调整进入市场的时间,除此还要充分发挥早熟品种在“两高一优”高效农田建设中在冀中平原与棉花、玉米、小麦的间套复种及晚秋播种的增产增值作用。

1.3 创汇型品种

创汇型多搞深加工,对育种目标修饰要比其它品种严格,修饰薯皮,多指黄色、红

色和淡白色, 薯肉要求黄色、乳白色和干物质含量高, 油炸耗油少, 还原糖在0.4%以下, 遇油炸高温后抗褐变能力强, 而现在一些生产大宗品种虽然干物质含量功能达到加工要求, 但就油炸后高温褐变在工艺流程中很不理想。除此之外, 在创汇型育种目标制定中, 要考虑北薯南运。近几年北薯南运不但将北方的农业资源优势支援了南方的经济建设, 而且对北方贫困地区利用马铃薯这一旱作优势作物脱贫致富发挥了积极作用, 农户对种植马铃薯设法提高单位面积产量, 加大对马铃薯的投入力度频感兴趣, 仅张家口坝上四县(尚义、康保、沽源、张北)及崇礼县由过去年间种植马铃薯70万亩左右发展到90万亩以上。北薯南运创汇关键性育种技术是除薯形椭圆浅芽眼外, 其抗青枯病、环腐病是南方需种地区的共同要求, 因此在北方配制杂交组合时, 首先要考虑育成品种对上述“两病”的耐病力和抗病性。

应开展地区间穿梭育种, 把有希望的后代材料实行穿梭分布于不同地区和生态区域内进行生产适应性观察鉴定, 制止过去那种“一点鉴定, 一棍子打死”的选择方法, 某些进入高代后的材料可能在不同的异地由于自然条件等诸因素的反射, 就会表现出符合当地生产水平要求的优异性状, 而要求同等的多个优良基因高水平的累积在一个整体上的而俱到是很难实现的, 而且在有性杂交中往往是优良基因性状群之间又是相互排斥的, 因此实行异地穿梭育种是一种多快好省的途径。如“康薯53号”(现审定命名冀张薯1号), 这个品种就是坝上农科所采用高代材料多点鉴定选出来的, 该品种组合在上农科所配制, 现已推广到了山西、陕西部分地区。

在育种和选种中, 应通过组配—分解—综合—创新—选择的途径逐步修饰目标性状, 使其目标性状群累加在一个载体上, 尽

力减少因亲缘关系的不利因素对其所要修饰的育种目标干扰, 增强目的性状群之间的整体功能, 抓住育种目标中关键性状进行修饰, 提高和保持性状的性能表现, 才能尽快培育出符合不同生产水平和不同生态区域所需的多用途替代新品种。

2 不同生态区域内确定主栽品种

对冀西北按照气候特点, 土壤肥力可划分为三个不同的自然生态区域, 即坝头冷凉湿润区、中部温凉区和北部温凉干旱区, 在马铃薯栽培品种上应按照上述三个不同生态区域内的生产条件确定其相适应的主栽品种, 达到品种要求的肥水管理水平与当地的生产条件相适应。

目前分布于冀西北的马铃薯品种有晚熟品种“虎头”、“坝薯10号”、“冀张薯1号”, 中熟品种有“坝薯9号”、“金冠”, 中早熟品种是“丰收白”, 以晚熟品种“虎头”为大宗主栽品种。由于各品种的需水耐肥和生产潜力不同, 株型、地下块茎膨大的发育时期以及成熟期差别较大, 各品种的规范化栽培标准不同, 因此对生产中的管理条件要求各异。例如, 在冀西北的坝上地区, 晚熟品种早播会受到春旱和晚霜的威胁, 中早熟品种晚播又常常受到早霜的为害。经常出现品种潜力因选地和确定播期不当, 增产潜力得不到充分发挥或土地潜力因选种不适当没有得到挖掘, 因此象冀西北这样以雨养为主, 农业生态效益十分脆弱的地区, 因地制宜选用和确定高产品种是十分重要的。在坝头冷凉湿润区, 包括张北县南部与沽源县西南部沿坝头的一个狭长地带内, 由于地势高亢, 海拔在1500m以上, 该区地形雨较多, 无霜期80天左右, 土壤粘重, 有机质含量在3%~5%, 速效磷含量在10ppm以上, 速效氮含

(下转223页)

从表1可以看出, 平均鲜重为一层纱布>不遮>三层纱布>报纸, 而平均干重则为不遮>一层纱布>三层纱布>报纸, 说明不遮光的脱毒苗含水量较少, 干物质较多。而从平均株高及平均节间长度来看, 则是不遮光<一层纱布<三层纱布<报纸, 不遮光和遮一层纱布的脱毒苗的平均根数几乎无差异, 然而两者均大于遮三层纱布和报纸的脱毒苗。由此可知, 不遮光的脱毒苗生长最健壮。

2.1.2 不同光照强度对脱毒苗叶绿素含量的影响

表 3 不同光照强度对微型薯的影响

处 理	总瓶数	总个数	平均每瓶个数	平均每个重(g)	平均每个体积(ml)
不 遮 光	10	36	3.6	0.26	0.23
一 层 纱 布	9	29	3.2	0.23	0.19
三 层 纱 布	8	15	1.9	0.09	0.09
报 纸	8	4	0.5	0.08	0.05

注: 重量小于0.05g者不计数。

3 结 论

形成作物产量的干物质中, 占总干重90%~95%的有机物是从光合作用中得来的, 因此光合作用与植株长势及作物产量有着密切联系。在光饱和点以下, 光合强度随

试验结果见表2。

表 2 不同光照强度脱毒苗的叶绿素含量

处理	鲜重 (g)	干重 (g)	含水量 (%)	叶绿素总量
不 遮 光	0.5	0.08	84	14.31
一 层 纱 布	0.5	0.07	86	13.76
三 层 纱 布	0.5	0.06	88	13.45
报 纸	0.5	0.05	90	7.15

2.2 不同光照强度对微型薯的影响

由表3可见, 微型薯从重量、体积到个数均为不遮光>一层纱布>三层纱布>报纸。

光照强度的增加而增加, 因此将脱毒苗由培养室移至温室的不同光照条件下, 已明显地影响了脱毒苗的长势及微型薯的产量。结果是不遮光的脱毒苗的长势、叶绿素含量、微型薯产量均显著优于遮光处理的脱毒苗。因此, 脱毒苗切繁后移入温室利用自然光使其生长, 既可提高微型薯产量又可节约电能。

(上接225页) 量在130ppm左右, 土壤保肥能力强, 以选用耐肥型的中熟品种“坝薯9号”和“金冠”为宜。中部温凉区, 包括张家口、尚义、沽源和丰宁等县的大部地区, 由于地势平坦, 多为栗钙土和砂壤旱平地, 土壤有机质含量在1%~2%, 海拔在1300~1350m之间, 气温略高于坝头区, 适宜该区种植的品种是晚熟种“虎头”和“坝薯10号”, 部分二阴旱滩地适当搭配“南薯9号”。北部温凉干旱区, 包括康保县大部和尚义、张北、围场县的北部, 该区地势起伏

多丘陵, 5~6月份降雨偏少, 全年降雨比中部温凉区少50~70mm, 适宜主栽品种是“康薯53”、“虎头”两个块茎形成膨大期较晚能够吻合雨季的晚熟品种。

在冀西北生态区必须将脱毒马铃薯体系建设与各生态区域主栽品种合理布局以及规范化生产相结合, 这是提高冀西北马铃薯单产, 确保总产的最佳途径。因此在进行脱毒薯原原种生产的同时, 应根据不同生态区域组织生产各品种的原原种苗数量, 充分发挥各品种脱毒后在不同生态区内的增产优势。